

# 林海日报

新闻 观察 文艺

## 习近平对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出重要指示 要求压实责任 细化防范措施 全力做好 突发险情应对处置 确保人民群众安全温暖过冬

新华社北京12月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出重要指示。

习近平指出，近期，全国多地出现强雨雪天气，对电力供应、交通运输和群众生产生活带来较大影响。中东部地区还将经

历强寒潮天气，低温雨雪冰冻灾害风险高，防灾减灾形势严峻，务必引起高度重视。

习近平强调，要密切关注天气变化，加强监测研判，及时发布预警预报信息。要加强交通路况及电力巡查，及时除冰除雪，确保交通路网、电网安全通畅。要提高煤电油气供应能力，强化抢险救援准备，

做好能源保障和保暖保供。要加大统筹协调力度，加强重要民生商品的产销保供，维护价格稳定。

习近平要求，有关地方和部门要压实责任，细化防范措施，完善应急预案，深入排查风险隐患，全力做好突发险情应对处置，确保人民群众安全温暖过冬。

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办  
林海日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 15-0074



2023年12月18日 星期一  
癸卯年十一月初六  
第19369号 今日4版

### 习近平在广西考察时强调

# 解放思想 创新求变 向海图强 开放发展 奋力谱写中国式现代化广西篇章

蔡奇陪同考察



12月14日至15日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广西考察。这是14日上午，习近平在南宁市良庆区蟠龙社区考察时，同社区各族群众亲切交流。

新华社记者 谢环驰 摄



12月14日至15日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广西考察。这是14日下午，习近平在来宾市国家现代农业产业园黄安优质“双高”糖料蔗基地考察时，同蔗农、农机手和农技人员亲切交流。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社南宁12月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广西考察时强调，广西要完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，发挥自身优势，以铸牢中华民族共同体意识为主线，解放思想、创新求变，向海图强、开放发展，努力在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为，在建设新时代中国特色社会主义壮美广西上不断取得新进展，奋力谱写中国式现代化广西新篇章。

12月13日，习近平结束对越南的国事访问回到国内。14日至15日，在广西壮族自治区党委书记刘宁和自治区政府主席蓝天立陪同下，先后到南宁、来宾等地，深入对外开放项目、社区、农村、企业等进行调研。

14日上午，习近平首先考察了位于南宁市的中国-东盟信息港股份有限公司。习近平详细了解中国-东盟信息港建设运营、中国-东盟经贸合作等情况，结合平陆运河沙盘听取西部陆海新通道骨干工程建设汇报。习近平指出，建设中国-东盟信息港，是推动共建“一带一路”、加强我国与东盟国家互联互通的一项重要举措。广西要主动作为、发挥支点作用，加强信息化建设和应用，为推进高水平对外开放、促进东盟合作不断注入新动力。

南宁市良庆区蟠龙社区是一个多民族聚居社区。习近平来到社区党群服务中心，听取现场工作人员关于开展主题教育、促进便民惠企、举办民族特色活动等介绍，对他们坚持党建引领凝聚力、服务为本促发展的做法表示肯定。在文体活动室，他饶有兴致地观看社区居民习练书法、合唱民歌，同大家亲切交流，鼓励社区充分利用人才、场地等资源，开展更多健康有益、启智润心的文化活动，以此激发更大的正能量。

习近平指出，社区是基层自治的基本单元，是国家治理体系的基层基础。通过社区这个平台，办好“一老一小”等民生实事和公共事务，积极回应群众关切，是中国特色基层治理的显著优势，要把这一优势发挥好。建设多民族群众互嵌式社区，是促进各族群众交往交流交融的重要途径。广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区，要从基层社区抓起，通过扎实的社区建设、有效的社区服务、丰富的社区活动，营造各族人民一家亲

的浓厚氛围，把民族团结搞得更好。

离开社区时，各族群众热情欢送总书记。习近平亲切地对大家说，我昨天结束对越南的国事访问，直接来广西考察调研。构建具有战略意义的中越命运共同体，将更有利于广西的开放发展，壮美广西前景光明。广西作为我国少数民族人口最多的自治区，各族人民同顶一片天、同耕一垅田、同饮一江水、同建一家园。全面建设社会主义现代化国家，一个民族都不能少。希望社区各族群众多来往，大家互帮互助，交知心朋友，和睦睦邻居，共同建设幸福家园。

14日下午，习近平到来宾市考察调研。在国家现代农业产业园黄安优质“双高”糖料蔗基地，习近平察看万亩甘蔗林和机械化作业收割场景，听取基地情况介绍。他走进甘蔗林，详细了解甘蔗良种繁育技术要领，同蔗农、农机手和农技人员亲切交流。习近平指出，广西是我国蔗糖主产区，要把这一特色优势产业做强做大，为保障国家糖业安全、促进蔗农增收致富发挥更大作用。要积极培育和推广良种、提高机械化作业水平，建设好现代农业产业园。要探索建立更加稳定的利益联结

机制，让广大农民共享农村改革和发展成果。他祝愿乡亲们生活像甘蔗一样甜蜜。

随后，习近平到来宾东糖凤凰有限公司考察。他进入生产车间察看制糖工艺和作业流程，在公司展厅了解糖业产品种类及市场份额和发展趋势。他强调，我国糖业面临激烈的国际竞争，要按照高端化、智能化、绿色化要求，加大科技创新力度，延伸产业链、提高附加值，不断提质、降本、增效，推动高质量发展。离开企业时，习近平热情地对前来欢送的员工们说，食糖是重要的副食品，大家为此辛勤劳动，为千家万户送去了“甜蜜”。希望大家不断学习新技术、采用新工艺，为糖业发展作出新贡献。

15日上午，习近平听取广西壮族自治区党委和政府工作汇报，对广西各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出，推动广西高质量发展，必须做好强产业的文章，加快构建现代化产业体系。要立足资源禀赋和产业基础，聚焦优势产业，集中优势资源，打造若干体现广西特色和优势、具有较大规模和较强带动力的支柱产业。 (下转第三版)

## 自治区“牢记嘱托谱新篇”理论微视频大赛结果公布 森工集团 2 件作品获奖

本报讯 (记者 李鹏飞) 近日，自治区党委宣传部印发《关于公布“牢记嘱托谱新篇”理论微视频大赛获奖名单的通知》，由自治区国资委党委推选、内蒙古森工集团党委宣传部推荐、林海日报社策划拍摄制作的微视频《殷殷的关怀 深深的嘱托》《摩天岭上的绿色接力》在全区 169 件作品中脱颖而出，荣获三等奖。自治区国资委党委荣获优秀组织奖。

获奖微视频《殷殷的关怀 深深的嘱托》以 Vlog 拍摄方式，讲述 2021 年 3 月 5 日，习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团的审议，满归森工公司北岸林场第七小队队长、基层工人宣讲团团长周义哲作为林区唯一一名全国人大代表，面对面向习近平总书记汇报林区的变化和进步，讲述了自己从“砍树人”到“看树人”的故事。习近平总书记的惦记和挂念，通过一个个政策、一项项措施，不断走进大兴安岭林区，托举起林业职工的幸福生活和美好希望。

微视频《摩天岭上的绿色接力》以记录类短视频的形式，讲述位于雷击高发区的摩天岭，第一任瞭望员在值班时被雷击中，不幸殉职。从此，瞭望塔 24 年无人值守。直到 1992 年，颜士文登上摩天岭，成为这里第二任守护者。2016 年，颜士文退休离岗，将“绿色接力棒”交给了瞭望员孙忠全。2018 年，孙忠全妻子也上了山，摩天岭成立了夫妻瞭望塔，他们成了这里第三任守护者。

据悉，为学习贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，推动网上宣传宣讲持续深入，贯彻铸牢中华民族共同体意识主线，营造牢记嘱托、感恩奋进、凝心聚力办好“两件大事”的良好氛围，自治区党委宣传部组织了“牢记嘱托谱新篇”理论微视频大赛。共评选出特别奖 3 个、一等奖 3 个、二等奖 6 个、三等奖 9 个、优秀奖 12 个、优秀组织奖 10 个。

## 光纤入“孤岛” 幸福拉“满格”

——额尔古纳国家级自然保护区管护站结束无网络、无信号历史

■ 本报走基层融媒体报道组记者 米何妙子 陈晓琳 通讯员 孙志欣 张晶

12月7日，大雪节气，室外气温零下38摄氏度。

内蒙古森工集团额尔古纳国家级自然保护区内，这一天，太平管护站窗台上的兰花开了，管护员王兴虎为兰花拍了几张“美照”，发到了朋友圈；这一天，西沿江管护站管护员栗新与远在大庆的女儿视频通话，询问她那边是否也是漫天飞雪；这一天，五一管护站管护员吕继光的妻子通过微信嘱咐丈夫要按时吃药……

保护区位于内蒙古大兴安岭北部西麓，呈东北至西南向的狭长地带，西北边界系中俄界河——额尔古纳河，有100多公里与俄罗斯相邻。

从前，保护区内无网、无信号、无长电，是名副其实的三无“孤岛”，每

管管护员上山值班，除了用于工作联络的对讲机，基本上过着“与世隔绝”的生活。如今，保护区基础设施逐渐改善，不仅用电有太阳能保障，中国广电内蒙古网络公司“广电固边工程”也进入了保护区，5个管护站接通了广电网络数字电视宽带信号，实现了“零距离”共享信息。

当天，记者跟随保护区工作人员深入保护区腹地，一路走一路看，感受广电网络通信带给管护员的工作和生活变化。

第一站：太平管护站，距离局址48公里

走进太平管护站，电视正播放着午间新闻，窗台上各式盆栽，透着浓浓绿意，与窗外皑

皑白雪形成鲜明对比……

“叮铃铃……叮铃铃”，管护员王兴虎的视频通话铃声响起，视频是保护区管理局保护部部长王亚民发来的。

“在山上值班怎么样？有什么特殊情况吗？在山上注意身体，现在网络接通了，有什么事情及时向单位汇报。”电话另一头的王亚民句句嘱咐，生怕落下什么。

王兴虎告诉记者，从前管护站根本没有信号，遇到突发情况，需要

走上500多米“找”信号，如遇刮风下雨等恶劣天气，可能还要走更远的路。从前很少看手机的他，网络接通后，他时不时将站上的工作日常分享到朋友圈上。

“你看，那天我在巡护时看到了紫貂，我把它们拍下来，发到了朋友圈，还获得不少点赞呢！保护区里的野生动物越来越多了，这才是真正的人与自然和谐共生。”王兴虎翻看着手机，笑着说。 (下转第三版)

新时代 新征程 新伟业  
记者走基层